Dibenzylidenoaceton
Kondnsacja aldolowa jest to reakcja zachodząca pomiędzy dwiema cząsteczkami związku karbonylowego (aldehydu lub ketonu) w środowisku zasadowym. Jon OH- pochodzący od mocnej zasady (NaOH) odrywa H+ od atomu węgla sąsiadującego z grupą karbonylową (tzw. węgla α). Na węglu α pozostaje wolna para elektronów, która  atakuje karbonylowy atom węgla w drugiej cząsteczce związku karbonylowego. Ostatnim etapem jest eliminacja cząsteczki wody, która daje -nienasycony związek karbonylowy. Poniżej podany jest przykład kondensacji aldolowej, zachodzącej pomiędzy dwiema cząsteczkami aldehydu octowego.
[image: image1.emf]H

3

C

C

CH

3

O

+ 2

C

O

H

OH

CH

C

CH

O

CH CH


Reakcja kondensacji aldolowej zachodzi podczas syntezy kolagenu i jest odpowiedzialna za tworzenie wewnątrzcząsteczkowych i międzycząsteczkowych wiązań krzyżowych wzmacniających strukturę kolagenu. Kolagen jest to białko występujące między innymi w kościach i zębach.

Reakcja powstawania dibenzylidenoacetonu jest przykładem podwójnej kondensacji aldolowej i zachodzi według schematu:

[image: image3.wmf]C

O

C

H

a

l

d

e

h

y

d

o

c

t

o

w

y

a

n

i

o

n

e

n

o

l

a

n

o

w

y

O

H

+

H

H

H

C

O

C

H

+

H

H

H

C

O

C

H

H

H

C

O

C

H

H

H

H

+

C

O

H

2

C

H

C

H

O

C

H

H

H

a

l

d

e

h

y

d

o

c

t

o

w

y

a

n

i

o

n

e

n

o

l

a

n

o

w

y

C

O

H

2

C

H

C

H

O

C

H

H

H

+

O

H

C

O

H

2

C

H

C

H

O

H

C

H

H

H

+

O

H

1

)

2

)

3

)

a

l

d

o

l

H

O

H

4

)

C

O

H

2

C

H

C

H

O

H

C

H

H

H

a

l

d

o

l

-

H

2

O

C

O

C

H

H

H

C

C

H

H

H

a

,

b

-

n

i

e

n

a

s

y

c

o

n

y

z

w

i

1

z

e

k

k

a

r

b

o

n

y

l

o

w

y


Odczynniki i sprzęt laboratoryjny :   

aldehyd benzoesowy             

5,0 cm3 (0,05 mola)    

aceton                                                 1,9 cm3 (0,025 mola)     

wodorotlenk sodu                              5,0 g        

etanol




 

kolba okrągłodenna dwuszyjna  

termometr  

kolbka Erlenmayera na 50 cm3
chłodnica zwrotna  

mieszadło magnetyczne 

łaźnia wodna
kolba ssawkowa z lejkiem Buchnera

kolba okrągłodenna na 250 cm3
cylinder miarowy 

bagietka  

Wykonanie syntezy

1. Do kolby dwuszyjnej zaopatrzonej w termometr, umieszczonej nad mieszadłem magnetycznym wlać zimny  roztwór 5 g wodorotlenku sodu w 50 cm3 wody i 40 cm3 etanolu. 

2. Kolbę zanurzyć w łaźni z zimną wodą. 

3. W kolbce Erlenmayera umieścić 5 cm3 aldehydu benzoesowego i 1,9 cm3 acetonu. 

4. Dodać połowę przygotowanej mieszaniny do kolby dwuszyjnej, enegicznie mieszając zawartość kolby mieszadłem magnetycznym. 

5. Temperaturę mieszaniny utrzymywać w granicach 20-250C. 

6. Po paru minutach zaczyna  się tworzyć kłaczkowaty osad. 

7. Po 10 min dodać pozostałą część mieszaniny aldehydu octowego z acetonem i zawartość kolby mieszać przez 20 min. 

8. Otrzymany osad odsączyć pod zmniejszonym ciśnieniem na lejku Buchnera i przemyć dokładnie wodą do całkowitego usunięcia  wodorotlenku sodu (wobec papierka wskaźnikowego). 

9. Surowy osad przekrystalizować z etanolu. Początkowo dodać niewielką ilość etanolu i ogrzewać do wrzenia. Jeśli osad nie rozpuści sie całkowicie zwiększyć ilość etanolu. 

10. Etanolowy roztwór zostawić do ostygnięcia, chłodząc kolbę zimną wodą. 

11. Wykrystalizowany preparat odsączyć na lejku Buchnera, wysuszyć i zważyć.     

Sprawozdanie powinno zawierać:

1. Tytuł eksperymentu
2. Równanie reakcji syntezy dibenzylidenoacetonu
3. Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Substraty


	Masa molowa
	Masa substancji użyta do reakcji
	Ilość moli użytych do reakcji

	Aldehyd benzoesowy

(d=1,06 g/cm3)        
	
	
	

	Aceton

(d=0,76 g/cm3)        
	
	
	


4. Wyliczenie wydajności reakcji z wyjaśnieniami.

5. Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Produkt
	Masa molowa
	Otrzymana masa substancji 
	Wydajność

	Dibenzylidenoaceton
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